

本版由国际商报社
与中国仓储协会联合主办CAWS
中国仓储协会

推动商贸物流绿色发展

中国绿色仓储与配送行动计划正式启航

□ 张勇

“发展绿色物流是全社会共同的责任。”这是商务部流通业发展司处长张祥在第二届中国(国际)绿色仓储与配送大会上向与会代表发出的倡议。至此,中国绿色仓储与配送行动计划正式启航。

流业发展中长期规划》提出将“大力发展战略性新兴产业”作为未来物流业发展的七大任务之一。要求物流业为促进产业结构调整,转变发展方式,提高国民经济竞争力和建设生态文明作出积极贡献。因此,发展绿色物流不仅是物流业发展的需要,也是提高经济运行质量的需要。

看,提高客户服务效率与水平;另一方面也要向内看,在内部挖潜力。运用绿色设施设备实现节能减排;加强内部管理,减少管理费用;要有循环节约利用意识,降低企业投入成本;推广应用绿色仓库设施与技术,重点围绕仓库建筑创新与应用节能减排技术,如:仓库屋顶光伏发电

第一,加强顶层设计和系统部署。2012年,商务部出台了《关于推进现代物流技术应用和共同配送工作的指导意见》和《关于促进仓储业转型升级的指导意见》,2014年出台了《关于加快绿色流通发展的指导意见》,今年年初商务部、环保部和工信部又联合发布了《企业绿色采购指南》。这些文件的出台为推动商贸物流绿色化发展明确了方向和技术指导,并加强完善了推进措施,为商贸物流的绿色化发展打下了基础。为更好地落实《国务院关于物流业发展中长期规划》中关于绿色物流发展任务,商务部将“开展绿色仓储示范”作为重要举措,列入了国家《促进物流业发展三年行动计划》,为开展绿色仓储与配送工作明确了任务、目标、责任和要求。

汪洋曾多次对标准化工作作出指示批示。标准化是现代物流的基础支撑,有了标准化才能实现通用性和系列化,绿色仓储与配送更要贯彻“标准先行”的原则,防止“先发展、后规范,标准滞后”带来的高成本,同时加强标准的实施与应用,用绿色物流标准化来引领实现绿色化发展。

近年来,商务部与国家标准委先后制定并颁布了《通用仓库及库区规划设计参数》《仓储作业及服务规范》《网络零售仓储作业规范》等。2014年,商务部委托中国仓储协会组织制定了《绿色仓库要求与评价》,目前此标准正在报批中,相信随着绿色物流标准的制定与实施,将极大地促进绿色物流发展。

第四,加强工作指导和示范引导。绿色仓储与配送工作范围广,是一项专业性强、技术服务要求高的工作,需要各级行业管理部门加强学习与工作指导,加强对绿色仓储与配送工作的研究,出台有关的工作手册或指南,提高工作指导的针对性。前期,中国仓储协会在商务部指导下经过大量的市场调研,经过一年的推动,已在绿色仓储与配送方面打下了坚实基础,取得了一定成效。下一步,商务部将与中国仓储协会积极推动绿色仓储与配送的试点示范,积极探索管理方式、经营方式、商业模式、技术创新,优化发展环境,总结推广绿色发展方面的典型经验,全面推动绿色仓储与配送的发展。

第五,要充分发挥协会中介组织作用。当好政府的参谋助手,积极搭建行业、企业交流平台,将协会打造成会员之家。要结合国家“一带一路”战略,加强国际物流领域交流合作,加强与国际标准对接,提高中国标准影响力,积极引进国际先进的理念、技术、模式。要加强绿色物流理论体系研究,积极推进产学研用结合,开展职业培训,提高物流从业人员业务素质。

第二届中国(国际)绿色仓储与配送大会在西安召开

本报讯 4月17日~18日,以“建设绿色物流生态系统”为主题的第二届中国(国际)绿色仓储与配送大会在西安召开。

本次大会由中国仓储协会主办,北京易流网络科技有限公司和中仓协仓储设施与技术应用专委会全力承办,来自商务部、中国仓储协会相关领导以及各大物流园区、工业制造企业、商贸物流企业、光伏发电企业、城市配送车辆企业、冷库建设企业的供应商、绿色仓储设备企业相关负责人等近400人齐聚一堂,共同探讨中国绿色仓储与配送的落地实施。

会议同期还发布了《中国绿色仓储与配送技术与设备推荐目录(第一批)》,受到了与会嘉宾代表的强烈关注。

据了解,本次大会从绿色仓储配送新政策与新模式着手,分析了绿色仓储与配送的新技术以及创新管理,为打造“绿色物流供应链”指明了方向,为企业践行绿色化带来了更多的信心。

商务部流通业发展司处长张祥、中国仓储协会会长沈绍基、荷比卢商会董事会成员、中欧战略(吉是)投资咨询公司创始董事Etienne Charlier、苏宁云商集团物流规划总监邢福喜、南京依维柯汽车有限公司高级经理刘昊等与会代表分别分享了绿色仓储与配送的落地实施之策。

值得关注的是,本次大会的战略合作签约仪式环节格外亮眼,广东海元物流集团&

深圳蓝波绿建集团股份有限公司,昆明腾骏物流园&英利集团,中国仓储协会&机械工业第六设计研究院相继签约,达成了战略合作。

在4月17日晚的比亚迪之夜上,会务组还颁发了中国绿色仓储与配送标杆企业和中国绿色仓储与配送知名品牌,期待更多的物流仓储设备和技术企业加入到绿色环保进程中来。

4月18日,会务组组织与会代表参观了博思格建筑系统(西安)有限公司三星级工厂项目、陕西派昂药业绿色物流中心以及咸阳空港保税物流中心,亲自体验绿色仓储与配送的魅力。

张祥表示:绿色发展是人类社会可持续发展的内在要求。这已经成为世界范围各行各业的共识。要发展绿色物流,需要发挥政府、行业组织和企业等全社会力量,凝聚共识,群策群力,多措并举。政府要积极推动,主要体现在制定绿色物流的发展战略、规划、标准,出台引导激励政策,发现并总结推广好的创新模式和经验做法,规范绿色物流的市场行为等方面。中介组织和研究机构要加强调查研究,为政府部门献计献策,反映行业诉求,加强对企业的技术指导与服务,开展绿色物流评估分析与示范认证等活动。企业是绿色物流发展主体,要发挥积极性、主动性,将短期投入与长远收益结合起来,将经济效益与社会责任感结合起来,结合自身实际制定绿色物流实施方案,推进绿色物流发展。

同时,利用信息技术和科技手段,加强仓储配送企业和仓库的内部管理,规范仓储配送服务流程,保持科学合理库存,提高商品配送周转效率,提升服务水平和能力,以仓库为节点,推广统一配送、集中配送、共同配送等先进配送模式。

贯彻落实将从多方面入手

张祥表示,商务部高度重视物流业绿色发展,下一步将在五个方面重点部署:

事实上,企业在成本上的认识往往有误区。很多先进节能的仓储与配送技术装备虽然一次性采购成本较高,但是如果从生产、采购、使用到报废的全寿命周期角度看,很多节能产品的综合成本不高。

为此,中国仓储协会将启动绿色仓储与配送市场机制:

第一,启动绿色仓储与配送市场长效机制。社会是一个大的生态系统,在这个复杂和巨大的生态系统中,要落实绿色发展观,实现国民经济的可持续发展,就必须运用系统思维,将仓储与配送的绿色服务融入到整个社会产业链体系,通过上下游的社会产业链系统实现绿色理念的传导,推动全社会生态系统绿色发展。

第二,启动绿色仓储与配送的后市场机制。在推进绿色仓储与配送技术的过程中,很多绿色仓储与配送的技术设备往往采购成本较高,在项目招投标中处于成本劣势,企业不愿意采购,这是推进绿色仓储与配送时遇到的一个最大的现实问题。

行动计划,中国仓储协会2015年将陆续开展8项重要工作:在商务部的大力支持下,正在组织《中国绿色仓储与配送技术与设备推荐目录(第一批)》的产品征集和审定工作,3月底截止,4月份第二届中国(国际)绿色仓储与配送大会上正式发布;《绿色仓库要求与评价》国家标准已经编辑完毕,正在等待审批通过后发布;正在定向组织电商物流配送包裹可循环利用的技术创新,已经取得重要进展;正在组织《绿色仓储与配送中心评估与认证》《中国绿色仓储与配送企业评估与认证》等标准的起草工作,正征集专家队伍,欢迎企业参与;“中国绿色仓储与配送行动计划”官网已经开发完毕,准备发布;不定期组织绿色仓储技术企业和设备企业与用户对接活动,随时根据企业申请开展组织活动;为开展绿色仓储与配送试点示范工作作了基础准备工作;组织绿色仓储与配送市场调研工作,准备编辑有关中国绿色仓储与配送推进的工作指引。

中国仓储协会启动绿色仓储与配送市场机制



中国仓储协会会长沈绍基在日前召开的第二届中国(国际)绿色仓储与配送大会上提出了绿色仓储与配送的四大解决方案和十大实施措施,号召启动绿色仓储与配送市场传导机制、绿色仓储与配送的后市场机制、碳排放评测与交易市场机制。

其中,“绿色仓储与配送设施技术应用解决方案”包括:标准先行;编制绿色仓储与配送产品目录;技术与管理创新;信息技术的深度开发与应用。绿色仓储与配送十大实施措施包括:仓库屋顶光伏发电;新能源节能叉车;物流周转箱循环应用;标准托盘循环共用系统;绿色包

